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Escalas da régua de calculo

Todas as escalas estdo relacionadas com as escalas bases C e D e possuem no terminal direito da régua a designa-
c&o matematica da formula em alinhamento & numeracdo da escala -base.

O cursor que abrange toda a régue possibilita uma ligagdo da operacdo de cdlculo atravez de todas as escalas
da frente e das costas da régua de cdlculo.

A frente possue as seguintes escalas:

escala de.cubos . . .. . . .. .. .. Koo o o0 e axd !
1a. escala tangente . . . . . . . . s Tod wli s <L tan 0,1 x (cot) :
o s i
2a. escala tangente . . . . . .. ... o . tdhre(cot) i U s
escala fixa transferida . . . . . . . . . BF s oo sl guX :
escala movel transferida . . . . . . . . Ch 0 e X
escala reciproca transferida . . . . . . CiE s 0 5 T oaXx
. cursor
escala base reciproca . . . . . . . .. Cl e 15X
escala base movel . . . . . . . . .. : C s s %
escala base fixa . . . . . . B e e
escala de medida de curva para : :
pequenos angulos . . . . . . ... .. SE- = sy arc Dy corpo inferior
Escalasinust = v oo Sl : S . .. . .= sen1x (cos)
escala pitagorica . . . . . . . . . . . : P s gl (G 1X)F
As costas possuem as seguintes escalas.
escalas exponenciais para bEgoire s o0 e X
- S S e A L -0,1 x :
exponentes negativos ! 'L'::gl’ :_0 5% corpo superior
e §-on { Lhor. o ooon 0,01 % :
29, escala de raiz fixa . . . . .. .. B s S V0% 4
20, escala de raiz movel . . . . .. a5 Woseerina Y10x
: 2
escala de mantissas . . . . . . . . .. AR R e s e g x UL
escala base movel . . . . . ... ... € et
1a. escala de raiz movel™. . . . . . .. Wil o ] <YK
1a, escala de raiz fixa . . . . . et Wi i e e Vx
o e el 0,01 x ; ;
escala exponenciais para l ::h Zo1x corpo inferior
expoentes positivos LL,; L ex )
2
SR B ol —_— WEE i S o e s — e —————————

A diviséo da régua de célculo de algibeira com divisdo longitudinal de 12,5 cm
(62/83) :

Recorte da zona de divisdo 1-2 Recorte da zona de diviséo 2-5 Recorte da zona de divisdo 5-10
do vector 1 para vector 1,2 de vector 2 para vector 3 de vector 5 para vector 7
' 11 1.22 35 -6 7
sass'e:zs”nan&maaaaa&n
2 2 =2 =2 = == = gle T8 878 0 &l |z a = 8
T T LT TTT BB rsersiarais 8% |eoefara]sresisees
1(5)1 1(533 Fig.1
Aqui sdo 3 pontos claramente legi- Aqui sdo igualmente 3 pontos clara- Aqui s&o 2 pontos claramente legi-
veis. Obtém-se os numeros impares mente legiveis se o numero final for veis, respectivamente, estdo marca-
por meio de divisGo em duas par- o algarismo 5. dos com tragos divisores.
tes iguais dos intervalos (101, 103
etc.).

A zona legivel das divisdes ultrapassa porém bastante estas possibilidades. Os demais (ulteriores) valores interme-
diarios devem ser, porém, avaliados.

Exemplo: Para encontrar *318 deve-se procurar primeiro o valor 3-1-7-5 por meio de divisGo em duas partes iguais do

espaco entre 3-15 e 3-2, desvia-se o trago do cursor um minimo para a direita e obtem-se a colocagdo 318.

3 35 4 45
332 33 - A 36 3 :38::39 41 42 43 4

[ 1]

—
_—

275 318 Fig. 2







A divisdo da régua de célculo NOVO-BIPLEX em diviséio longitudinal de 25 cm
(2/83, escalas-W sobre 62/83)

Deve-se tomar nota:

A régua de célculo ndo apresenta a ordem de grandeza de um nomero. Portanto o valor registado na régua tanto
pode significar por. ex. 6; 0,6; 60; 600; 6000; 0,006 etc.*) A colocagdo da virgula é averiguada em seguida por meio
de calculo aproximativo com algarismos arredondados. Na maior parte dos problemas praticos é conhecida, de ante-
mdo, a posicdo da virgula, de maneira que se dispensa qualquer regra de posi¢do de valor. A melhor forma de escla-
recer a subdivisdo das escalas consegue-se utilizando as duas escalas bases C e D. Depois de conhecermos a fundo
a sua divisdo, também passaremos a compreender as restantes escalas.

Todas as escalas marcadas a vermelho correm no sentido oposto (reciprocas) da direita para a esquerda, ou entdo
sdo as assim chamadas super-divisdes, que possibilitam o calculo ulterior em valor limites, que se encontram exacta-
mente um pouco abaixo de 1 (inicio de divisdo) ou acima de 10 (termo de divisGo).

Porém observaremos agora as escalas bases C e D na parte da frente da régua, utilizando para o exercicio de leitura
e de ajuste o trago comprido do cursor ou o Index-1 (inicio da escala) ou respectivamente o Index-10 (termo da es-

cala). :
] — o~ ™ <t .--C—> 0 N ® o ] ] — o
© © o o S o o o = = Recorte extraido da zona de divi-
do vector 1 : sdo de 1 até 2 (escala C e D)
para vector 1,1 : 10 sub-sec¢des de 10 intervalos cada
H (= 1/100 ou 0,01 por trago divisorio)
: Fig. 3

105
Aqui sdo 3 pontos claramente legiveis. (p. ex. 1-0-1). Por meio de divisdo em duas partes iguais do percurso entre
2 tracos divisérios pode-se ajustar precisamente 4 algarismos. (p. ex. 1-0-1-5). O Oltimo é sempre o algarismo 5.

3mv~°¢3] 32 33 ¥ 35 3B ¥ 3{:"’39 4 Recorte extraido da zona de divi-
do vector 3 Shes 88 sdo de 2 até 4 (escala C e D)
o D HEETTITHT HTHRIR TR 10 subsecsSor goc5 ntarvERRgacE

(= 1/50 ou 0,02 por trago divisor)

Fig. 4
383 - :
Aqui sdo 3 algarismos claramente legiveis (3-8-2). O Oltimo & sempre um algarismo par (2, 4, 6, 8). Se se dividir os
intervalos em duas partes iguais obtém-se também os algarismos impares 1, 3, 5,7, 9 (3-8-3).
4

8 r= .\ mv85~or\wo~9—mmv95~or\mo~"0
‘jgngwgwg,wg s Vgt e Tl & = - Sector extraido da zona de diviséo
do vector 4 : de 4 até 10 (escala C e D)
para vector 10 10 sub-sectores de 2 intervalos cada
: (= 1/20 ou 0,05 por trago divisor)
905 Fig. 5
9075

Aqui s8o 3 pontos claramente legiveis, se o Ultimo fér o algarismo 5 (9-0-5). Por meio de divisdo em duas partes
iguais dos intervalos obtém-se até mesmo 4 posicSes exactas. Aqui também o 0ltimo é sempre o algarismo 5 (9-0-7-5).

A divisdo da régua de célculo NOVO-BIPLEX em divisdo longitudinal de 50 cm
(escalas-W sobre 2/83)

Estas escalas estdo dispostas nas costas da régua junto as nervuras do cursor e decorrem a partir de 1-3,3 em baixo
e a partir de 3-10 em cima. E indispensavel uma exactiddo minuciosa no seu emprego. De facto divergem, no seu
ajuste, das escalas de divisdo longitudinal de 25 cm.

Zona de diviséo de 1-2 / :

Este sector estd dividido, em principio, em dez sub-sectores, cujos algarismos sdo 1,1, 1,2, 1,3, 14... até 1,9. Cada
sector destes estd dividido por sua vez em dez sub-sectores, Apenas ndo estdo assinialados com algarismos, visto
para isso ndo haver espago. E finalmente entre esses tragos divisores estd assinalado o centro por meio de um
traco pequeno. Pode-se ler: 1-1-2-5; 1-3-1-5; 1-4-4-5; 1-5-2-5; 1-7-1-5... 1-9-7-5.

Zona de divisdo de 2-5

Também aqui a primeira sub-divisdo consiste outra vez em décimais, apenas ndo estdo assinalados com algarismos,
a excepcdo dos tragos divisores para os valores 2; 2,5; 3; 35; 4; 45 e 5. Os restantes décimais deve-se procurar conhe-
cer, portanto os valores 2,1; 2,2; 2,3... até 4,7; 4,8; 49.

Entre estes décimais estdo registados novamente décimais, mas os centros, entre eles, j& ndo estdo assinalados. Por-
tanté obtém-se, comecando em 2 e sem utilizar a virgula, os seguintes valores: 2-0-0; 2-0-1; 2-0-2; 2-0-3; 2-0-4; 2-0-5;
2-0-6; etc. até 4-9-7; 4-9-9; 5-0-0.

Na zona de divisdo de 5-10 estdo registados novamente os décimais; mas entre eles apenas sé os quintiplos. Por-
;a9n20 9cgn§efl;%naio no algarismo 5 tem-se os seguintes tragos divisores: 5-0-0, 5-0-2, 5-0-4, 5-0-6, 5-0-8, 5-1-0, 5-1-2 etc. até
Deve em principio exercitar-se no ajuste e leitura dos algarismos, até alcangar uma certa seguranga.

Deve empregar-se para isso ndo apenas o cursor mas também o algarismo 1 da esquerda ou o algarismo 10 da direi-
‘ta do cursor (em cima). Logo que consiga dominar mais ou menos o ajuste deve passar-se a utilizar na pratica.
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Multiplicagdo
Empregam-se especialmente as escalas principzis C e D. Exemplo: 245X 3 = 7,35

Coloca-se o algarismos 1 no principio da lin-
gueta (C 1) sobre 2,45 da escala inferior da
régua (D 245), move o traco do cursor sobre o

axb

C : 8 ? xR algarimo 3 da escala inferior da lingueta (C3)
(o) 1 | e 1& o produto 7,35 sob o traco do cursor sobre
2,45 135 Fig. 6 a escala inferior da régua (D 735).

Exemplo: 2,04 X 318 = 6,487. Coloca-se Cl sobre D 2,04 move-se o trago do cursor sobre C 3,18 e lé-se"igualmente sob
o traco do cursor sobre D o resultado 6,487. :

Exemplo: 11,45 X 4,22 = 483. Coloca-se C 1 sobre D 11,45, move-se o trago do cursor sobre C 4,22 e lé-se igualmente
sob o traco do cursor sobre D o resultado 48,3 . 5 :

Acontece, sobre as escalas inferiores C e D, durante os calculos, que a lingueta com o cj.uste_C 1 fique dyemasicda-

mente saliente para o lado direito sobre o 1°. factor sobre a escala D, de maneira que j@ ndo se pode colocar o

9, factor sobre C.

Movimentacdo da lingueta

Exemplo: 7,5 X 4,8 = 36

7.5% 4,8 =36 438 10 Neste caso empurra-se a lingueta tanto para a
| 1 esquerda, de maneira a que fique colocado
! J . sobre o 1° factor da escala D, em vez do prin-
5 1.5 Fig. 7 cipio da lingueta C 1, o final da lingueta C 10.

Chama-se a este processo “Movimentacdo da lingueta”. Pode-se evitar isto quando, no caso negessario, se colocar

logo C 10 (final da lingueta) sobre o 1°. factor. Um calculador com bastante experiéncia sabe imediatamente qual o

ajuste a escolher, se o “principio da lingueta” C 1 sobre o 1° factor” ou entdo “final da lingueta C 10 sobre o 1°.

factor”. :

Exemplo para exercicio: Ajuste “Principio da lingueta C 1 sobre o 1%4ifactor”: 1,82 X 3,9 = 7,1; 0,246 X 0,37 = 0,091.
Ajuste “Final da lingueta C 10 sobre o 1°. factor”: 0,694 X 0,484 = 0,336; 213 X 0,258 = 54,95. =

A “movimentacdo completa da lingueta” ndo & necessario nas escalas-transferidas CF e DF em colabora¢do com Ce D.

é

A divisdo a
Exemplo: 9,85:25 = 394 b

Com o auxilio do trago do cursor coloca-se o numerador sobre D e o dominador sobre C em frente um do outro
podendo ler sob o principio da lingueta C 1 ou final da lingueta C 10 o resultado.

Empurra-se primeiro o trago do cursor
sobre o numerador 9,85 sobre a escala
inferior do corpo do cursor D, puxa-se
entdo o dominador 2,5 (sobre divisGo C)

9,85:25= 3,04

2,5
c i sob o traco do cursor. Agora o numerador

1
D L ) e o dominador estdo colocados defronte
3.3 £ 9,85 - um do outro e sob o principio da lingueta
Fig. 8 C 1 pode-se ler o resultado 3,94 sobre a
escala D.

Exemplo para exercicio: 970:26,8 = 36,2; 285:3,14 = 90,7; 7500 : 835 = 8,98; 0,685 : 0,454 = 1,509; 68 : 258 = 0,264.

Multiplicagdo e divisGo reunidas

138X UEXZTS _ a-b-c
Exemplo: 37 5296 X 496 — 041 P g &

Principia-se sempre com a divisdo e em seguida deixa-se seguir alternadamente a multiplicagdo e a divisdo. Nao é
necessario ler os resultados intermediarios. Portanto coloca-se primeiro D 1-3-8 e C 1-7-6 de fronte um do outro com
o auxilio do traco do cursor (Divisdo). O resultado, aproximadamente 0,8 sob C 10 em D fica ilegivel e é multiplicado
imediatamente por 24,5, colocando o trago do cursor em C -2-45. O resultado (cerca de 1-9 em D) é dividido em
seguida por 29,6, por meio de fixagdo do trago do cursor, colocando ali debaixo C 2-9-6. Segue a multiplicagdo do
resultado (0,65 sob C 10 em D) com 3-7-5 e em seguida a divisdo por 4,96 da mesma forma. O resultado 0,491 pode-
-se ler sob C 10 em D.

C oo BIXIIAXIES 189X 768X876
Exemplo para exercicio: 1412 X 214 = 2,883; 723 X 4,76 = 3695 =
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Constitui¢éio de tabelas

Na constituicdo de tabelas, ajusta-se a respectiva igualdade e ent&o podem-se efectuar conversdes entre si de
medidas, pesos e outras. unidades. Se a unidade, p.ex. 1 polegada = 254 mm, & conhecida, ajusta-se C 1 sobre o
-valor correspondente; se a iguaidade, p.ex. 75 Ibs sdo 34 kg, for conhecida, colocam-se ambos os valores defronte
um do outro sobre C e D. .

Exemplo: Pretende-se converter jardas em metros. 82 jardas sdo 75 metros.

Ajusta-se C 75 sobre D 82. Com isto
foi constitu-idg uma tc;:ela e pode- i
28 1 se ler: 42 jardas sdo 38,4 m, 2,8 jar- a. .=
c |' |6 2':‘ 3'|'4 ; slos E’p : Meter das sdo 2,56 m; 640 jardas sdo 585:m; b'd f§
 Eg T T T Yards 16 m s&o 17,5 jardas; 128 m s&o
D o 175 28 42 640 EAZ] fe Y 140 jardas etc.
Exemplo 1 polegada ingleza = 25,4 mm 1 m de tecido custa DM 45—. Relacdes de cambio 1 $ =
para (Igualdade 26" = 66 cm). Colo- Coloque C 1 sobre D 45 e leiq, DM 4,—.
exercicio: que C 1 (1 esquerdo de C) sobre com auxilio do trago do cur- Coloque C 10 sobre D 4-0-0 e
D 2-5-4 (2-5-4 sobre D) e leia com sor: : leia com o auxilio do trago
auxilio do trago do cursor: 3,20 m de tecido custam do cursor: :
17 polegadas = 43,2 cm DM 144 — $ 261 = DM 10,44
38 polegadas = 96,5 cm 2,40 m de tecido cuvsta&n 08 -$ 4,73 = DM 1892
DM 108,—

Se na constituicdo de tabelas ndo se conseguir mais ajustar e ler valores isolados porque a linguéta ficou dema-
siadamente saliente, volta-se a recorrer ao quxilio da “movimentagdo do lingueta” i. & “conserva-se a cifra ajustada®,
mediante colocacéo do trago do cursor sobre C 1. Em seguida empurra-se a lingueta completamente até que C 10
esteja colocado no lugar de C 1. :

(Vér também constituiclo de tabelas com as divisdes CF, DF, CIF na pagina 10!)

Célculos com a divisdo reciproca CI

Estd subdividida de 1-10, corresponde portanto no .quadro divisor as divisdes C e D, decorre porém no sentido oposto
e por isso esta assinalada a vermelho. O séu emprego proporciona diversas possibilidades de calculo. 1
10, Se se procurar para um determinado numero a, o valor reciproco 1:a, deve-se ajustar este sobre CouClelér|—
por cima sobre Cl ou respectivamente por baixo sobre C o valor reciproco. A leitura é realizada sem movimenta- a
¢do do cursor, apenas por ajuste na posicGo zero da régua (C 1 exactamente sobre D 1).
Exemplo: 1:8 = 0,125; 1:2°=05; 1:4 =025 1:3 = 0,333.

20. Também se pode mulitiplicar com as escalas D e Cl. Todos os calculadores que empregam a régua utilizam de
preferéncia este método. . '
Exemplo: 0,66 X 20,25 = 1337. 4 a-b
Procede-se igualmente como na divisdo, i. é ajusta-se primeiro o traco do. cursor sobre 0,66 em D, puxa-se entdo
20,25 sobre Cl abaixo do trago do cursor e pode agora ler-se o produto 13,37 em D sob C1

a-b-c
39, Produtos com varios factores sdo 20,25
> 1 1
simplesmente resolvidos: o s A s s
Exemplo: 0,66 X 20,25 X 2,38 = 318 Fig. 10 3_|1_8 el D
Multiplica-se os dois primeiros factores como acima e obtem-se imediatamente com C 1 sobre 13,37 (resultado
intermediario) o ajuste para uma multiplicagdo com o seguinte factor (segundo método estudado primeiro na
pag. 6 em cima). Agora move-se entdo o traco do cursor sobre C 2,38, resultado 31,8 em baixo em D. Agora poder-
se-ia associar imediatamente mais uma multiplicagdo, colocando o proximo factor sobre Cl debaixo do trago do
cursor e ler o resultado sob C 1 (respectivamente C 10) em D. Portanto alternadamente multiplicagdo com auxilio
de D e Cl (método ver acima) e em seguida com auxilio de C e D (primeiro método ver pag. 6).
Se os factores estiverem colocados desvantajosamente ndo hé possibilidade de colocar o 3. factor em C. Nessa
altura recorre-se & movimentagdo completa da lingueta.
4. Multiplicagdes e divisdes compostas 34 4 o

podem ser calculadas vantajosamente com d divisdo Cl. Exemplo: 3,2 X 4,6
Primeiro divisdo, portanto trago do cursor sobre D 3-6-4, em seguida ajustar C 3-2 sob o trago do cursor (resultado

intermediario 11,37 debaixo de C 1). Com C 1 sobre D 11,37 obtem-se o primeiro ajuste da multiplicagdo que agora
segue com 4’16 , que é executada com auxilio da divisgo Ci (%)

Portanto se se- mover agora o trago do cursor sobre Cl 4,6 encontra-se igualmente sob o trago do cursor em D o
resultado 2,47.

a
b-c¢

Y __._—44 s 3 ,i’UA'_A =3 6 % 4*2341.____ S 0473
Exemplo para exercicio: ge™r346 = 2,48; 063X 1,24 — A1; 273X179 : ;
A escala Cl encontra mais possibilidades de aplicagdo nos calculos trigonometricos e exponenciais.
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Célculos com as divisdes CF, DF, CIF

1°. Constituicdo de tabelas b'd f

Como nas divisdes-n transferidas CF e DF o valor 1 esta colocado no centro aproximadamente, pode-se sobre elas
vantajosamente continuar a fazer calculos na constituicdo de tabelas e economizar desta forma uma movimentagdo
completa da lingueta sobre C e D.

Exemplo: 75 libras ingl. produzem 34 kg. — Coloca-se C 3-4 sobre D 7-5 e obtem-se assim a conversdo de libras

inglesas em kg. De facto, depois de ultrapassado 50 kg (C 5) j& ndo se pode ler. Aqui recorre-se ds escalas supe-
riores CF e DF entdo com o auxilio do traco do cursor pode-se ajustar os valores desejados.

Caso ndo se conheca a relativa igualdade (p.ex. 75 libras ingl. = 34 kg), mas sim a relagdo 1 Ib = 0,454 kg,
entdo coloca-se CF 1 sob DF 4-5-4 e obtem-se nessa altura a conversdo de Ibs em kg.
2°. Multiplicagéo a-b

Se na multiplicagdo sobre C e D o 2. factor ndo for ajustavel, respectivamente se for necessario uma movimenta-
cdo completa do cursor, pode-se evitar isso, colocando o 2°. factor sobre CF e ler o resultado sobre DF.
Exemplo: 291 X 4 = 11,64, — Puxa-se C 1 sobre D 2-9-1 colocando o trago do cursor sobre CF 4.

Por cima lé-se sobre DF o resultado 11,64.

Exemplo para exercicio: 18,4 X 7,4 = 136,2; 42,25 X 3,7 = 156,3; 1937 X 6 = 11,62.

~aT = o a-nr=
3°, Multiplicagéo e divisGo com o valor x

A transicdo das escalas C e D sobre as escalas CF respectivamente DF pode ser executada directamente com o
cursor e resulta uma multiplicagdo com o factor . ‘

Exemplo: 1,184 = 3,72. — Na posicGo zero do cursor (C 1 sobre D 1 e C 10 sobre D 10) ajustar o trago do cursor

B sobre -D 1-1-8-4 e ler sobre DF o resultado 3,72 igualmente sob o trago do cursor.
O processo contrario da@ como resultado uma divisGo por x.

18,65
Exemplo: = 5,94. — Colocar o traco do cursor sobre DF 1-8-6-5 e ler sobre D o resultado 594. a
Superficie de uma elipse: F=aXbXm; F=0525X222Xx = 366 =

Coloca-se C 10 sobre D 5-2-5, move-se o traco do cursor sobre C 2-2-i, ndo necessitando ler o resultado enterme-
diario 11,62 sobre D, mas sim 36,6 sobre DF.

‘0
( d rco: G s = M 161
I erimetro e um arco: i 262 3

Primeiro é feita a divisdo, portanto coloca-se C 1-8 e D 2-6-2 em face um do outro com auxilio do trago do cursor.

N&o & necessario ler o resultado intermediario 0,1455 (sob C 1). Multiplica-se com 352, colocando o trago do cursor

sobre C 3-5-2 (resultado intermedidrio 51,2 sobre D). A multiplicagGo volta-se a obter por meio de transicdo para cima

e leitura a efectuar sob o trggo do cursor em DF. Resultado 161.

A divisdo CIF colabora em conjunto com CF e DF da mesma forma como-Cl com as escalas CeD.

Exemplo para multiplicagdo com varios factores:

2,23 X 16,7 X 1,175 X 24,2 = 1059. Resultado: CI-2,23 com auxilio do traco do cursor sobre D-16,7; traco do cursor sobre
CF-1,175; CIF 24,2 sob o traco do cursor, resultado 1059 em DF ler sobre CF 1.

0,53 X 0,73 X 39,1 X 0,732 = 11,07. Resultado: Cl1-0,53 com auxilio do traco do cursor sobre D-0,73; traco do cursor sobre
CF-39,1; CIF 0,732 sob o trago do cursor. Resultado 11,07 em DF a ler sobre CF 1.

Quadrado e raiz quadrada

sdo averiguados com o auxilio das escalas de raizes e mais tarde explicadas na pagina 19.

Cubo e raiz de cubo o

Para a escala de cubo K trata-se da relacdo: Ig x* = 3 Ig x, i.é, possue 3 décadas na zona da decada das escalas

bases. A cubagem é efectuada por meio de transicdo da escala C ou D para a escala K mediante  émprego do
traco do cursor na posicdo zero da régua (C 1 sobre D 1)-

Exemplo para exercicio: 1,543 = 3,65; 2,34° = 12,8; 4,2° = 74,1; 6143 = 232; 8,82* = 686; 0,256* = 0,0168; 898> = 724.
A extraccdo de raizes cubicas é efectuada por meio de transi¢do da escala K para a escala C e D, mediante em-
prego do trago do cursor, tendo em atengdo, que os algarismos digitos devem ser ajustados no lado esquerdo, de

dois numeros no centro e de trés nimeros no lado direito. 3

I 3L 3 3 3 3o
Exemplo para exercicio: V4,66 = 1,67; V295 = 309; Y192 = 577; V68 = 1,895; V0,645 = 0,864; 11953 = 12,5. Va
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Céiculos com a divisdo pitagorica P

Esta divisdo representa a fungdo y = ¥1—(0,1x)%; ela trabalha em conjunto com D (= x). A divisdo corre em sen-
tido oposto e portanto esté assinalada a vermetho.
Se sobre D for ajustado o valor x, pode com isso ser lido sobre P o valor y = y1—(0,1x)? ou vice-versa no ajuste

de y sobre D o valor x =" ¥1—(0,1 x)* sobre P.

01 0134 08 .  Exemplo: y = ¥1—0,8 = 06; x.= V1—0,6 =08
0oLl ? 1 L] x Portanto se se colocar x = 0,8 sobre D, encon-
tra-se sobre P o valory = 06 o gigg{versa.
s S I ] V- Exemplo: sin a = 0,134; = 0991
P IO/ R 1-x Fia. 11 P)c()?tr?:ﬁtg ssemsg colocar s%%sr: D o sinus, obtem-
0,995 0,991 0,6 0 9-'! se sobre P o cosinos e vice-versa.

Vi-x2

Jw= 1] cos ¢
= B Exemplo: Calcular a corrente efectiva e a corrente reactiva de um circuito,
5 P que absorve 35 A num valor de cos ¢ = 0_8.
- Jg =1 Xsenog =35 X06=21(A) JW=J><cosq>=55><0,8=28(A);
o
I i
'y Fig. 12
™

= 0,8) sobre C o valor 28 para Jy; sob D 8 encontra-se simulta-

Ajusta-se C 35 sobre D 10 e lé-se em D 8 (para cos ¢
r o cursor sobre D 6, nessa altura pode-se ler por

neamente sobre P o valor 0,6 (portanto sin ¢ = 0,6). Se se puxa

cima em C o valor 21 para J, . . =

Exemplo: Poténcia aparente 530 kVA, corrente efectiva 428 kW. Corrente reactiva a procurar obter e. cos ¢.

Coloca-se C 530 sobre D 10, puxa-se o cursor sobre C 428 lendo por baixo em D o’ valor 0,807 para cos ¢, procura-se
este valor com o cursor em P e encontra-se por cima em C a corrente reactiva procurada 313 BkW.
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Os calculos de raizes para algarismos aproximadamente abaixo de 1 e 100 podem ser executados com elevada pre-
cisdo mediante utilizagGo desta escala: >

Exemplo: 10925 = y1—0,075 = y1—(0,274)* = 0,9618. Forma-se 1 — z = 1—0,925 = 0,075.

Cursor em D 75, produz 0,274 sobre W;; com cursor sobre D 274 |&-se sobre P 0,9618.

Célculos com as divisdes trigonometricas

As divistes S, T e T,

As escala trigonometricas Ty, T @ S estdo subdivididas em decimais e apresentam, em ligagdo com as escalas bases
C e D, as funcdes de angulos sobre ou respectivamente na leitura inversa, os angulos.

No emprego das escalas Ty, Tz @ S em ligacdo com as escalas D, P e Cl como quadros trigonometricos ha o seguinte
a considerar: A escala S lida com as cifras pretas, apresenta como resultado, em ligagdo com a escala D (preta),
um quadro sinus, lendo com as cifras vermelhas acontece a mesma coisa com a escala P (vermelhd). Em &ngulos
pequenos o primeiro processo é o mais exacto, em dngulos grandes o segundo processo.

A escala S lida com cifras vermelhas produz com D (preto) um quadro cosinus, acontecendo a mesma coisa com P| ¢os a
(vermelho) lido com cifras pretas. Em @ngulos grandes o primeiro processo & o mais exacto, em angulos pequenos o
segundo processo.

As duas escalas T lidas com cifras pretas produzem com a escala D (preta) um quadro tangente até 84,28, aconte- tan a

cendo a mesma coisa quando de cifras vermelhas com Cl (vermelho).
As duas escalas T lidas com cifras vermelhas produzem com a escala D (preto) um quadro cotangente, acontecendo | eot g

o mesmo quando de cifras pretas com Cl (vermelho).

sen 130 = 0,225 / S 13° (preto) — D 0,225 (preto)

sen 76° = 097 / S 76 (vermelho) — P 0,97 (vermelho)

cos 11° = 0,982 / S 11° (preto) — P 0,982 (vermelho)

cos 78" = 0,208 / S 78° (vermelho) — D 0,208 (preto) Os ajustes sdo efectuados na posigdo zero
tan 320 = 0,625 / T,32° (preto) — D 0,625 (preto) da régua com auxilio do trago do cursor.
tan 57° = 154 / T, 57° (preto) — D 1,54 (preto) | ——

cot 18° = 3,08 ! T218° (vermelho) — D 3,08 (preto) | ou T, 18° (preto) — CI 3,08 (vermelho)

cot 750 = 0,268 / T;75° (vermelho) — D 0,268 (preto) | ou T»75% (preto) — Cl 0,268 (vermelho)

Se se pretender passar do seno de um angulo para um coseno (ou vice-versa) nesse caso ndo é necessario ler o
angulo. Sobre D e P esses valores pares encontram-se entre si. Também na transicGo de tangente para co-tangente
ndo é necessario ler o &ngulo, pois esses valores pares encontram-se entre si em C e Cl. Apenas quando se pretender
passar do seno ou coseno para tangente ou cotangente, é necessario ler os &ngulos intermediarios. z
Visto, quando da leitura das fungdes, poder obter estas sobre D ou sobre Cl, pode-se em muitos casos proceder
imediatamente as multiplicacdes e divisdes. Apenas quando a leitura tiver lugar sobre P, o valor deve ser transfe-
rido sobre as divisGes principais.
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Mois exemplos para aplicagdo das divisdes trigonometricas e pitagoricas no triéngulo recténgulo.

1
19. Exemplo: Resultado: a = 2; b = 3; Achar: c e a. Formula: a X p = tan«;

C 1 sobre D 2, cursor sobre Cl 3 e ler para a sobre escala tan 33,7.
Puxar cursor sobre 33,7 da escala-sen e ler para c o valor 3,6 sobre Cl.

2°, Exemplo: Resultado: a = 8; b = 20; Achar: c e .
C 10 sobre D 8, cursor sobre Cl 20 e ler para a 21,8° sobre a escala-tan.
Colocar cursor sobre 21,8 da escala-sen e ler para c, 21,55 sobre CI.

3°. Exemplo: Resultado: a = 20; b = 8; Achar: c e a.
C 1 sobre D 20, cursor sobre Cl 8 e ler para o 68,2° sobre a escala-tan (T2).
Colocar cursor sobre 68,2 da escala-sen e ler para c o valor 21,55 sobre CI. Fig. 13

1
cxz_=sena;

4°. Exemplo: Resultado: ¢ = 5; a = 36,87°% Achar: ae b. Formula: @ = ¢ X sen o; b =c X cos a
C 5 sobre D 10, cursor sobre 36,87° da escala-sen e ler para a o valor 3 sobre C.
Simultaneamente ler para cos o 0,8 sobre escala-P e puxar cursor sobre D 8.

Ler para b o valor 4 sobre a escala-C. Fig. 14

59, Exemplo: Resultado: ¢ = 21,54; b = 20; Achar: a e a.
C 2154 sobre D 10, colocar cursor sobre C 2 (para b = 20) e ler para «, o valor 21,8° sobre a escala-cos, simultanea-
mente porém ler-0,372 sobre a escala-P. Puxar o cursor um comprimento de escala para a esquerda. Colocar cur-
sor sobre D 0,372 e ler para a o valor 8 sobre C. ;

b c

Q
Para o triéngulo obliquo é vali a = =
9 o da @ relaclie o = en B  seny

Exemplo: Resultado: a = 383; a = 52; § = 59; y = 499; :
E ‘ Fig. 15

Achar: b e c.

Colocar C 383 sobre S 52°. Sobre S 59° e S 69° podem ler-se sobre C os resultados 41,7 e 45,4 cm.
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Divisdo para angulos pequenos ST e

Para os valores de fungéo de pequenos éngulos, de 0,55
até &°, existe a escala ST em baixo no corpo da régua
(X arc 0,01 x) com a relagdo:

sen a =~ tan a = arc a
A divisdo ST trabalha em conjunto com a divisGo C
(respectivamente D).
Todos os calculos seguintes nesta coluna sdo efectuados |
apenas com o auxilio do trago do cursor.

a marca¢csobre C,De W
Também se podem averiguar os valores de fungdes de

pequenos angulos com o auxilio da marca ¢ = lgO =
0,01745 segundo relagdo arc a = 0,01745 X a = g X a.

Nos calculos em série ajustar C 1 sobre p em D e ler o
resultado em D*) debaixo do valor do angulo sobre C.

Exemplo para exercicio:

sen 2,5° = tan 2,5° =~ arc 2,5° = 0,0436; sen 0,4° =~ tan 0,4° ~ arc 0,4° = 0,00698; sen 0,0052° = tan 0,0052° =~ arc 0,0052° = 0,0000908.

Ajustar os valores de angulo sobre a divisdo-arc ST, lei-
tura dos valores de fungdo na divisdo C (na posigdo
zero) ou em D (com auxilio do trago do cursor).

Exemplo: sen 3* =~ tan 3° = arc 3* = 0,0524.
Coloca-se o principio do cursor C 1 sobre D 3 podendo
ler debaixo de em C o resultado 0,0524 em D. *)

Para calculo das fungdes coseno e co-tangente de éngulos superiores a 84,5°

Exemplo: cos 88° = sen 2° = arc 2° = 0,0349 Exemplo: cos 88° = sen 20 =~ arc 2° =~ ¢ X 2 = 0,0349
cot 86,5° = tan 3,5° =~ arc 3,5° = 0,0612 cot 86,5° = tan 35" =~ arc3,5°~ o X 3,5 = 0,0612
Isto representa uma simples muitiplicagdo,; portanto prin-
Coloca-se o trago do cursor sobre o valor do angulo na cipio do cursor C 1 sobre ¢ em D, em seguida o trago
divisGo ST e |& em C (na posicdo zero) ou em D debaixo do cursor sobre o segundo factor em C e por baixo, em
do trago do cursor o resultado. | D, ler o resultado. *)

Para a conversdo de medida circular em graus angvulares

— — —
Exemplo para exercicio: 6,28 = 360°; 1,11 = 635° 004 =
Ajuste da medida circular na divisGo C ou D,!leitura do
valor do angulo na divisdo-arc ST. (Com auxilio do trago
do cursor).

2,29%: 0007 = 0,402°; 0,64 = 36,79 0,32 = 18,350,

C 1 ou C 10 sobre a marca ¢ em D, em seguida o traco
do cursor sobre a medida circular em D. Leitura dos
graus angulares por cima em C. *)

*) Consegue-se obter maior precisdo trabalhando com a marca ¢ em W; e Wy'.
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Calculo com numeros cdmplexos

i in
Duas quantidades complexas ¥ = 75 e® e V) = 3,4 e devem ser somadas. Levam-se estas, segundo equagdo Euler
RX e!?= R (cos ¢ + i sen ¢) para a forma (a + ib).
Para calculos com régua escrevem-se estas quantidades vantajosamente na grafia vectorial ¥ = 7,5/22,5° e

18. Colocar C 75 sobre D 10, mover cursor sobre S 22,5° e ler sobre C para b; o valor 2,87. Simultaneamente ler na
escala-P cos ¢ = 0,924. Mover o cursor sobre D 924 e ler sobre C o valor 6,93 para a;. (a; + ibs) = 6,93 + i2,87.

29, Colocar C 34 sobre D 1, mover cursor sobre S 18° e ler sobre C o valor 1,05 para bs. Ler simultaneamente em P o
valor cos ¢ = 0,951. Puxar o cursor sobre D 951 (subdivisdo vermelha) e ler sobre C o valor 3,24 para a.. .
(az + ibg) = 3,24 + 11,05

a;+as: =693+ 324 =1017 e i (by + bg) = 1 (287 + 1,05 = i 392

Portanto o resultado é: 3 = (10,17 + i3,92).

Se o resultado deve aparecer na grafia vectorial, entdo deve-se calcular:

C 10 sobre D 392, cursor sobre Cl 1017 e por cima ler em T; (escala tcmgvencidl) o valor 21,07° para ¢. Em seguida
colocar cursor sobre 21,07 da escala senos S e ler em cima sobre Cl o valor 10,92 para ¢.

Portanto o é 3 = (10,17 + i3,92) = 10,92/21,07° e com ¢ X ¢ = @, (p = 0,368), obtemos:

3= 1092/21,07° = 10,92 e i 038

Exemplo para aplicagdo da escala Tx: 3 = 192 —1256. :

Coloca-se C 10 sobre D 256 e puxa-se o cursor sobre Cl 192. Em T obtem-se o valor do angulo 53,1°. Agora puxa-se
o cursor tanto para a direita a ponto de C 1 ficar colocado debaixo do trago do cursor. Agora puxa-se o cursor
sobre S 32° conseguindo ler por cima em Cl 320 para a importancia. 5 = 320/—531°

Como o algarismo se encontra no 4° quadrante, o valor do &angulo tem que ser negativo.
A multiplicagdo de algarismos complexes é efectuada segundo relagéo

¥ XY =X Xel? XY Xelv=XY X elle+y) = XY [¢+?
Exemplo: (1 + 2i) - (3 + 1i) = 2,24 - e - 1107 . 3,16i - 0322 — 2,24/635 . 3,16 /185 = 7,08/82 = 7,08 el 143 :
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O célculo com as escalas de raizes W, W, W, W’

Estas divisdes trazem a vantagem de poder-se calcutar com elevada precisGo sobre o modelo normal manuseavel e
usual. Elas sdo aplicaveis especialmente para calculos principais.

O trabalho com as escalas de raizes diverge em parte um pouco do esquema habitual aplicado até agora, & porém
facil de fixar mediante uma regra base e um breve treino. Deve-se ter o cuidado que as escalas de raizes estejam

subdivididas na divisdo longitudinal de 50 cm.

Multiplicacdo
I Nofujuste do Index-1 preto (réspectivamente Index-10) o produto é lido na escala do corpo da régua junto ao
2°, factor. :

Il. No ajuste com o trago vermelho do Index o produto é lido na escala do corpo da régua em face de 2° factor.
Exemplo segundo I: 1,635 X 5365 = 8,77. | 809 X 1,414 = 1144. Solug&o: Index-10 preto (W,'-10) de-
Solugdo: index-1 preto (W;'1) sobre W;-1,635; traco do baixo de W.-809; traco do cursor sobre Wy'-1414 e ler
cursor sobre Wy'-5,365 e resultado 8,77 ler sobre Wo. resultado 1144 sobre W;i.

e | i w |

A | W a

W'| 1,635 l - WII 144 J

Exemplos para exercicio: 236 X 4,06 = 957; 2,34 X 0,409 = 0,957 7,77 X 66,3 = 515; 5,165 X 0,2265 = 1,1699
A Exemplo segundo Il: 1,804 X 7,73 = 1395. 50,45 X 4,64 = 234,1. Solugdo: Trago vermelho do index
Resultado: traco vermelho do index sobre W;-1,804; trago sob W;-50,45; traco do cursor sobre Wy'-4,64 e ler igual-
do _cursor sobre W.-7,73 e igualmente ler debaixo do mente o trago do cursor na escala W, colocada em face
traco do cursor r.a escala W, colocada em face o resul- o resultado 234,1.
tado 13,95.
Wal J WJ : 50{45 2 I
Wa 773 . x: 44
w T } w. v
W l 1395 1,804 I ! [ 24,1 J
Exemplos para exercicio: 14,78 X 0945 = 13,97; 294 X 123,6 = 3634. 0,395 X 0,562 = 0,222; 3,885 X 19,425 = 75,47.
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Divisdo

I. No ajuste de algarismos sobre escalas junto umas das outras o quociente é lido. junto do index-1 preto (resp. -10).

Il. No ajuste de algarismos em escalas colocadas em face umas das outras o quociente é lido junto do trago do
index vermelho.

Exemplos segundo |: 3,08:2,135 = 1,443, Solugdo: com 423 :71,7 = 0,589. Com o auxilio do trc;b do cursor colo-
auxilio do tragco do cursor colocar W;-3,08 e W;’-2,135 em car Wc{-42,3 e Wy'-71,7 em face um do autro e ler sobre
face um do outro e ler em W; sob o index-1 preto o W, sobre o index-10 preto o resultado 0,589.
resultado 1,443,
wl ] w| @ usw |
‘w’- \)/z nr
: wi! 2135 | Wy 4 10 [
w T t T
'l 1443 3.08] W’L ]
Exemplo para exercicio: 2,975 :18,65 = 0,1595; 2,075 :148,25 = 0,014, 48,65 : 79,05 = 0,6155; 5,55:0,692 = 8,02
Exemplo segundo II: 3,745 : 1,5675 = 2,388. Solugdo: trago 23,77 : 65,67 = 0,362. Solugdo: traco do cursor sobre W;-
do cursor sobre W,-3,745; W,’-1,5675 extrair sob o trago 23,77; extrair W2'-65,67 sob o traco do cursor; ler resul-
‘do cursor; ler resultado 2,388 sob o trago vermelho do tado 0,352 sob o tragco vermelho do index em Ws.
Index sob W;.
'Wzl 745 = w,l as1s 1
W 15675 T | Wi e
Wy - : i | - w,
wl 2% - j ; % a7 |
Exemplos para exercicio: 689,5:2505 = 275,2; 432,5:1,845 = 234,4. 1,965 : 44,45 = 0,0442; 8,37 :1,1575 = 7,23.
18

Constituicdo de tabelas

Ajuste da paridade ou do valor nominal e em seguida ler segundo regras bases indicadas nas paginas anteriores:
Exemplo: paridade 82 jardas = 75 metros. Com o trago do cursor coloca-se W»-82 e Wy'-75 em face um do outro.
Agora pode ser lido igualmente com o traco do cursor: 42 jardas = 38,4 m; 136 jardas = 124,4 m.

Este exemplo corresponde ao caso normal segundo regra base I.

Os seguintes exemplos pcdem s6 ser resolvidos segundo regra base I com o auxilio do trago vermelho do index.

Exemplo: Valor nominal 1 polegada ingl. = 2,54 m (pari- Relagdes de cambios 1 US-§ = 4,00 DM. Coloca-se em
dade 26" = 66 cm). Ao valor 2,54 sobre W; co- face do valor 4,00 em W2 o traco vermelho do index e
loca-se o trago vermelho do index sobre Wy’ agora pode ler sobre as escalas W; os DM e sobre W,
em face e agora pode ler sobre W;’' as pole- os US-§: _
~gadas e sobre Wz os seguintes valores: 1,5 8% = 6,00 DM; 1,85 § = 7,40 DM; 2,26 § = 9,04 DM;
20” = 50,8 cm; 40 cm = 15,75". . 5DM = 1,25 §; 10 DM = 2,50 §.
w,l 4. 508 j wl 4. 6, 74 9,03 10,.|
wy ! * Wy t ; : =
wy i ' i Wy g i X =
WrL 1575 20, 2,54 ] w‘[ 15 185 226 2i]

a2

Quadrados e raizes quadradas

A quadradura é efectuada por meio de transicdo das escalas-W sobre a escala C colocada no centro do cursor
mediante auxilio do trago do cursor.

Exemplos: 1,662 = 2,76. Coloca-se o traco do cursor sobre W;-1,66 e lér em cima, sobre C, o quadrado 2,76.
5,252 = 27,6. Coloca-se o traco do cursor sobre W,-525 e lér em baixo sobre C o quadrado 27,6.

Exemplos para exercicio: 67,32 = 4530; 10,72 = 114,5; 2,32 = 5729; 1,345® = 1,81; 7,472 = 558. :
Na extrac¢do de raizes quadradas coloca-se sobre C no centro do cursor com o trago do cursor e Ié-se sobre as
escalas Wy’ ou Wy’ igualmente sob o traco do cursor a raiz quadrada. Deve-se tomar aten¢do que as raizes dos radi-
cais de 1-10 estejam sobre a escala W; e dos radicais de 10-100 sobre a escala Ws. V;
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Exemplos: Y456 = 2,135; trago do cursor sobre C-4,58, o resultado 2135 estd indicado em baixo na escala Wy’ resp. Wj.

i V56 = 7,483; traco do cursor sobre C-56, o resultado esté indicado por cima na escala W;' respectv. Ws.
‘Para poder calcular com mais facilidade as raizes dos radicais sob 1 (p. ex. 0,76) ou sobre 100 (p. ex. 2375), separa-se
poténcias proprias de radicais. g
Exemplos: V0,76 = Y76 :100 = 176 :10 = 8,719 :10 = 0,8719; Y275 = V2,75 X 100 = y2,75 X 10 = 1,658 X 10 = 16,58

: V2375 = Y2375 X 100 = V23,75 X 10 = 4,873 X 10 = 48,73; 1/0,00578 = /37,8 :10000 = /37,8 :100 = 0,0615
Depois da quadradura ou de extraccdo de raizes com auxilio das escalas de raizes sdo sempre possivels calculos
pésteriores.

Exémplos: 0,5735 X ]/fg’gg = 0,7575. Trago principal sobre D 26,25; C 15,05 por cima; voltar régua, trago principal
: sobre Ws' 0,5735, por cima em W; ler o resultado 0,7575.

52,75% X 0,0243 E (
e 2,782. Trago principal sobre Wz 52,75, por baixo W:’ 4,93; voltar régua, trago principal sobre C 0,0243,
ler por baixo em D o resultado 2,782. .
6,34 X 25,45 s
3257 = 15,25. Trago principal sobre D 6,34, voltar régua e W; 3,252 sob trago principal, voltar régua, sob

C 25,45 estd colocado em D o resultado 15,25.

Célculo com a divisdo de mantissas L

Ela trabalha em conjunto com as escalas W. Nisto deve-se ter aten¢do na posigdo zero da régua:

19, O ajusto do nimero sobre as escalas de raizes inferiores W', W; é utilizado para leitura’ das mantissas a carac-
teristica colocada & esquerda do trago separador com o respectivo traco divisor movendo-se para a direita.
Exemplo: Ig 1,35 = 0,1303. Traco do cursor sobre W;-1,35, por cima encontra-se a esquerda do traco separador o

cifra .1, além disso 3 decadas e o ajuste de precisdo 03. Portanto lg-1,35 = 0,1303.
Exemplo para exercicio: Ig 2,655 = 0,424; Ig 0,237 = 0,374—1; Ig 1938 = 3,2873; Ig 0,0119 = 0,0755—2. 7l%~

2°, No ajusto do nUmero nas escalas de raizes superiores W»', Wy é utilizado para leitura das mantissas a caracte-
ristica colocada & direita do traco separador com os respectivos tracos divisores que seguem para a direita.
Exemplo: tg 57,3 = 1,758. Trago do cursor sobre W»-57,3, por baixo encontra-se a direita do trago separador a cifra

.7, além disso 5 décadas e o ajuste de precisdo 8. Portanto Ig 57,3 = 1,758.
Exemplos para exercicio: Ig 9,06 = 0,957; Ig 0,0636 = 0,8034—2; Ig 445 = 2,6484; Ig 665 = 1,823.
Logo que for achada a mantissa, o processo inverso dG@ como resultado o niomero procurado.
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As divisdes exponenciais LL,, LL, LL; para expoentes positivos
; LL,, LL., LL;; para expoentes negativos

A régua de calculo Novo-Duplex possue nas costas da régua dois grupos de escalas de tres escaldes para a-s fun:
cdes exponenciais-relativas & escala base C. As escalas para exponentes positivos (preto) abrangem de 1,0095 ate
60000 e para os exponentes-negativos (vermelho) de 0,00002 até 0,9905. As escalas-e-x s@o escalas reciprocas para as
escalas-ex. Quanto a isto hd que tomar atengdo que os valores dos algarismos registados nas escalas exponenciais
permanecem na sua posicdo de valor inalteraveis; portanto quer dizer p. ex. que o valor 1,04 permanece sempre 1,04
e ndo p. ex. também 10,4 ou 104 etc. : \
As escalas exponenciais produzem na transigdo de uma escala interior para a proxima escala exterior potenciais
décimais, p.ex.:

09551 = 0,631; 0,631 = 0,01; 092410 = 0,454; 0,454 = 37 X 104 = 0,00037
1,0471510 = 1586; 15861 = 101; 1,081 = 2,16; 2,161 = 2,2 X 10 = 2200

A transicdo seguidamente a proxima escala produz potencias centésimas, p.ex.:

095510 = 0,01; 1,047151% = 100; 09241 = 3,7 X 104 = 0,00037; 1,081 ="2200

Na transicdo do exterior para o interior obtém-se as respectivas raizes, p.ex.:

10 1 T 100 {1 R 0= 10 .~ 100 e 3
/025 = 0,8705; 10,8705 — 0,98623; 1/0,25 = 0,98623; 1/0,00007 = V7 X 105 = 0,384; V0,384 = 0,9087; y0,00007 = 0,9087;
?Zé 1,1488; ?Ws = 1,01396; “1)/07= 1,01396;

'Voﬁﬁo—= 1131",57 10t = 2,616; %,?ﬁa = 1,1009

l19(1)5T1(f0 = 1,1009

1
Atencdo: No algarismo 100 da escala-Lls estd indicado em LLys o valor 100 = 0,01 ' ool Ve b = 1
el

1
em 1,25 da escala LL, esta indicado em LLg: o vaior 125 = 0,8
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Poténcias de e

en
As poténcias de e (base do logaritmo natural e = 2,71828 ) obtem-se colocando o ex
: 15e ga % ponente sobre a escala-C por
meio do cursor. A poténcia-e é lida entdo sobre a escala-LL. Quanto a isto é valido - -
LLs, @ area 0,1-1 em LL; e a area 0,01-0,1 em LL,. st e Bl
Exemplos: el.é1 = 5; e0.161 = 1,1747; e0.0161 = 1,01622; e622 = 5 X 102 = 500; e0622 = 1,862; e0.0622 = 1,0642;
l : ’
161 = ot = 02; e0161 = 0,8512; e0.0161 = (,983.
1
e622 = o622 = 2X103 = 0,002; e0.622 = 0,537; e-0,0622 = 0,9397.

o125 = el0+25 = 10 X 25 = 22000 X 12,2 = 268400

Na formacdo das fungdes hiperbolas o argumento x é fixado sobre a escala-C mediante cursor.

Podem entdo ser lidas as poténcias-e sobre as escalas-ex e -e-x. A semi-soma (respectivamente diferenga) indica
entdo o cosh (respectivamente senh). P. ex.:

S _ ex 4 eXx 1,842 + 05432 :

Senh 35° = Senh 0,611 = g 2 — = 1,1926 sinh x
s = cosh x

Cosh 35 = Cosh 0611 = ==~ =184 > e bad

Raizes extraidas de e .

Regista-se a raiz como poténcia com exponentes reciprocos e procede-se como indicado acima. Ve

4 = 025 - & 0,125
Exemplos: ye =€025 = 1,284; Je = et = 54,6; 1e = 0125 = 1133; Ve = e® = 2981

1,25__ 0,06__ .
Ve = el08 = 1,0834; Ye = el686 = 833 X €833 = 4146 X 4146 = 17189000
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Os logaritmos naturais _

Encontram-se os logaritmos naturais se se transitar da escalas-LL para a escala C media do cursor. Para as zonas

de posicdo de numero da escala base é valido o que acima é mencionado, respectivamente.
Exempto:in 25 = 3,22; In 145 = 497; In 1,3 = 0,262; In 0,04 = —3,22; In 0,66 = —0,416; In 0,98 = —0,0202.

Poténcias de quaisquer numeros

Poténcias do tipo an obtém-se, colocando C-1 sobre o valor base a da escala-LL correspondente e empurrando entdo
o cursor sobre C-n. Pode-se entdo ler sobre LL an; p.ex.:
3,752.96 = 50; coloque C-1 sobre LL3-3,75 e leia em C-2,96 sobre LLs o valor 50.

Outros exemplos: Com auxilio da escala LLes:
4,2216 = 22,2; 4,20216 = 1364; 4,200216 = 1,0315 0,052,16 = 1,55 X 10-3 = 0,00155
4,2-216 = 0,045; 4,2-0.216 = 0,7335; 4,2-0.0216 = 0,9695 0,050.216 = 0,524; 0,050.0216 = 0,9374
1
0,05-216 = 0,05216 = 646 (a ler sobre a escala LL;)

1
0,05-0.216 = 0050216 = 1,91 (a ler sobre a escala LL,)

Quanto aos valores de posicdo é valido o citado sob “poténcias de e”..

Raizes de quaisquer numeros ]/;

Com auxilio do traco do cursor coloca-se o expoente de raiz em C sobre o radicante em LL (primeiro procurar o
exponente de raiz e colocar o trago do cursor ali por cima) e ler depois dob C 1 ou C 10 o resultado.

4.4
V23 = 2,04; coloque C 4,4 sobre LL; 23 e leia em C 10 sobre LL; o valor 2,04.

23







2,08 5
Y23 = 2,04; coloque CI-10 sobre LLs-23 e leia com Ci-4,4 o resultado 2,04 em LL;.
208
Exemplos: /1,068 = 1,03215 (Cl-1 sobre LL;-1,068; leitura em LL;)
o

6

V15,2. = 935 (Cl-10 sobre LL;s-15,2; leitura em LLs)
20

V4,41 = 1,077 (Cl-10 sobre LL;-4,41; leitura em LLy)

VO,S = 0,8705 (Cl-1 sobre LLy2-0,5; leitura em LLos)
50
Y05 = 098623 (CI-1 sobre LLp2-0,5; leitura em LLo1)

5_ 5
Outros exemplos: V2 = 1,149; Y20 = 1,82;
00,6_-__
V2,42 = 2,4216,66 = 2,428,335 - 242833 = 1579 - 1579 = 2478 300

Os logaritmos decados
Coloca-se o traco do cursor sobre LL;-10 e extrai-se C 1 da escala media do cursor sob o trago do cursor. Agora
obteve-se uma tabela dos logaritmos decados. Também se pode escolher a colocagdo C 10 sobre LL3-10. Com o
auxilio do cursor pode agora ser ajustado e lido.
com auxilio da escala Lles:

Ig10-= 1; Ig 100 = 2; Ig 1000 = 3; Ig 200 = 2,301 lg 0,1 = -1; I1g 0,01 = -2; Ig 0,001 = -3.

Ig 20 = 1,301; Ig 2 = 0,301; Ig 1,1 = 0,0414. Ig 0,2 = -0,699 = 0,301-1; Ig 0,05 = -1,301 = 0,699-2.
Produgdo de condutores logaritmos de quaisquer réguas:*) :

Na producdo de diagramas com divisdo logaritmica é muitas vezes necessario resolver o problema: y = a Xlg x.
(a = factor da régua = comprimento da unidade logarit.) Uma transicdo de C para L ndo é permitido visto no con-
dutor-L linear ndo poderem ser execitadas mais multiplicagdes. Em contra partida a transicdo de LL para D cor-
responde também a uma formacdo do logaritmo, podendo em seguida continuar a multiplicar com a escala-C.
Exemplo: a = 333;X = 2; 3; 4; 6. =

Coloca-se C 3,33 sobre LL; 10 (unidade logarit:) e-le-se para LL; respectivamente LL; 2; 3... os respectivos y na
~escala C. y = 1,002; 1,591; 2,003; 2,593. '

Caso necessario puxar cursor completamente. Erros de posicdo podem ser evitados reflectindo com cuidado.
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Logaritmos com quaisquer bases

. Coloca-se o principio da escala-C sobre a base na escala-LL e obtem-se uma tabela dos logaritmos correspondentes;
P.-©ex:.%log 200 = 7,64; 2log 22 = 4,46; coloque C-10 sobrell;-2; leia junto de LL3-200 em C o valor 7,64 e junto de
LLs-22 M

Mais. exemplos:
2log 1,2 = 0,263; 0.2log 10 = —1,431; 08log 2 = —3,11 Slog 25 = 2; 05log 25 = —4,64;

Atengdo: 9dloga = 1; p.ex.:flog2 =1; 2log4 = 2; tlog8 = 3
0.5log 0,5 1; 05log 4 = —2; 05log 8 = —3
05log 0,25 = 2; 05lbg 0,125 = 3

Dentro da escala C da parte de traz da régua estdo gravadas a esquerda junto dos valores de algarismos 4, 5, 6, 7,
8, 9 e 10 marcagcdes de tragos pequenas e vermelhas, que indicam o valor de uma escala-e0,001x, Até ao valor 0,003
= 1,003 estas marcas ndo sdo necessdrias, visto o valor 0,003 desviar de 1,003 apenas por 0,000005.

A utilizagéo das marcas lineares é bastante simples, se se supor escrito junto das marcas as designavgées 1,004; 1,005
etc. '

Se se colocar o cursor sobre C 7, nessa altura sobre a mesma escala para €0.007 o valor 1,00703. Dentro dos intervalos
sucede essa leitura igualmente mediante acrescimo das diferencas de intervalos indicados pela marca vermelha,
p. ex. e0.0074 = 1,00743.

Na.averiguagdo do logaritmo natural procede-se da forma inversa. Coloca-se o cursor sobre a marca ou considera a
diferenga de intervalo e le os valores da escala-C, p.ex.: In 1,008 = 0,00797 e In 1,0063 = 0,00628.
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Se se pretender por exemplo formar uma tabela para os logaritmos da base 1,005, nesse caso utiliza-se a escala-D
da parte da frente da régua com a escala-C da parte da traz da régua, colocando a marca vermelha 1,005 da
escala-C sobre o algarismo 1 da escala-D. Obtem-se entdo por ex.:

1050g 1,005 = 1; 1.005log 1,009 = 1,8. '

‘Se se pretender alargar a tabela sobre 1,01, nessa altura coloca-se o cursor na posi¢do base, ajusta o cursor sobre

a marca 1,005, colocando entdo C 10 sob o trago do cursor. Agora podem ser lidos os logaritmos da base 1,005 para
os valores sobre 1,01, transitando da de LL; (respectivamente LL; ou LLs) sobre a escala-C, p. ex.:

1.005log 1,01 = 1,996; 1.005log 1,02 = 3,97;
1005log 1,2 = 36,5; 1.005log 4 = 278. -

Significacdo das marcacdes das escalas
O valor n = 3,1416 estd marcado separadamente nas escalas C, D, Cl, CF, DF, CIF, W;, Wy, Wé, W;'. Desta forma é
grandemente facilitado a averiguagdo e o ajuste de n.
Na escala-ST para pequenos &ngulos estdo registadas, dentro da area de 3°-4° assim chamas marcas de correcgdo,
que indicam os valores correctos, as de fungdo para Senos e Tangentes.
Exemplos: tan 2,5° =~ sen 2,5° = 0,0434; tan 4° =~ sen 4° = 0,0697.
Para a correcta leitura da tangente 4° é utilizada a marca de correcgdo a direita junto do trago divisorio 4°. Lé-se
o valor 0,0699.
Para as.marcas de correcgdo da tangente é valido portanto: ’
Tangente maior do que arc., portanto marca de correcgdo a direita do trago divisorio!
Exemplo: tan 5° = 0,0875. : :
Se o angulo estiver colocada entre os graus completos guarnecidos com marcas de correcgdo, nessa altura é neces-
sario transferir o intervalo de cerrecg@o correspondente:
Exemplwﬂjﬁéﬁ tan 4,2° = 0,0734; tan 5,33° = 0,0934.
Se-ovalor de fungdo for indicado e o &@ngulo achado, o intervalo de correcgdo considerado para a esquerda.

— Para o Senos a marca de correcgdo estd registada & esquerda do trago divisor 6°. Ela é valida para a area de 5%6°.
Portanto trabalha-se com indicado acima, apenas em sentido oposto. \ ;
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O curscr

O cursor de involucro duplo possue na parte da frente e na parte de traz o trago principal
central comprido para ajuste e leitura em contas correntes, além disso na margem direita e

~——__esquerda os tracos laterais marcados a vermelho para leitura de volores nas superdivisdes
que Jadnae-podem ser alcancadas pelo traco principal.
As possibilidades de € dos restantes tragos de marcar:

Para calculos da area de circulo (d, q) coloca-se o diametro sobre a divisdo W; ou W, com auxilio do trago direito
do cursor da parte de traz do cursor marcado com d, e consegue, depois de voltar e régua, ler na divisdo D o
corte transversal respectivo sob o trago do cursor g. Exempios: d = 4,8 cm; q = 18,1 cm?® d = 3,2 cm; q = 8,04 cm?
A conversdo de kW em CV e vice-versa é possivel com auxilio dos tracos marcados com PS e kW nas divisdes C e D.
Exemplos: 28 CV = 20,6 kW; 4,5 kW = 6,12 CV.

Para célculos directos com o factor 3,6 serve a marca linear superior da direita na parte da frente do cursor.
Exemplos: 150 km/h = 41,6 m/seg. (marca 3,6 em DF 150 dd como resultado sob o trago principal em D 41,6).

Devem ser averiguados os juros de 2420,— DM a 3,75 em 95 dias (marca 3,6 em DF 2420; Cl 3,75 sob o trago princi-
pal, ler sobre CF 95 os juros DM 23,94 em DF).

O cursor de invélucro duplo pode ser facilmente retirado para limpeza sem prejuizo do ajustumento.

Para isto separam-se as duas faces brancas por meio de pressdo a agir na fenda que se encontra na margem infe-
rior do cursor.

Manuseamento da régua de cdlculo Novo-Biplex

As réguas de cdlculo Novo-Biplex sdo aparelhos de cdlculo de alta precisdo e devem ser tratadas com cuidado. Sao
fabricadas de material de construcdo ideal pldstico especial. O plastico especial é altamente flexivel e portanto, propria-
mente tratado, & prova de quebra. Resistente & variabilidade de clima, insensivel & humidade, ininflamavel e resistente
a maior parte dos produtos quimicos. Porém as réguas de cdlculo de plastico especial ndo devem ser postas em contacto
com liquidos causticos ou dissolventes fortes. Em caso necessario a manuseabilidade do cursor pode ser influénciada
vantajosamente por meio de aplicagdo de vazelina pura ou oleo de silicio. Para limpeza recomendamos os produ-
tos especiais CASTELL Nr. 211 (liquido) ou Nr. 212 (pasta para limpeza).
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